

Малафеев Л.Ф., доктор философ наук, профессор, почетный академик Крымской академии наук

ЗНАЧЕНИЕ ИДЕЙНОГО НАСЛЕДИЯ А.С. ПАНАРИНА ДЛЯ СОВРЕМЕННОСТИ

Панарин А.С. был крупным российским философом и политологом. Ему принадлежит более 250 научных работ, в том числе 15 монографий. Он являлся действительным членом Российской академии естественных наук, Академии, гуманитарных наук, Академии Славянской культуры и Нью-Йоркской академии наук.

Разнообразны аспекты творчества А.С.Панарина. Мы рассмотрим лишь главные направления его научного наследия.

Одним из главных можно назвать проблему глобализации. Этот вопрос сегодня наиболее актуален, он достаточно полно исследован, и наследие Панарина А.С. лишь дополняет некоторые его аспекты. В чем же заключается новизна и оригинальность творчества Панарина в этой проблеме?

На наш взгляд, это, прежде всего, социально-философская ее интерпретация.

Да, мир стал ассиметричен и его новая биполярность – в появлении государств-избранных и государств-изгоев. Избранные стремятся овладеть планетарными ресурсами. Разрушено единое общечеловеческое пространство. Чудовищным монстром стал глобальный монетаризм, когда годовая торговля валютой в 80 раз превышает мировую торговлю товарами. Подорван национальный суверенитет стран, напрочь отбрасывается суверенитет народа. Жестокий социал-дарвинизм оказался нормой существования человечества. Несомненной заслугой Панарина А.С. было то, что он воедино связал глобализацию и социум, показал антигуманную сущность вселенского казино. Кроме того, он блестяще раскрыл социально-культурный ракурс глобализации, подчеркнув его связь с современными идейными концепциями марксизма, неолиберализма и либертаризма. Этому и посвящены наши первые Крымские Панаринские чтения.

Еще одной особенностью воззрений Панарина А.С. в названной проблеме было прогнозирование мироустройства в XXI веке, разработка сценариев возможных вариантов геополитических блоков будущего: Восток-Запад, Север-Юг.

Вторым направлением идейного наследия Панарина А.С. мы бы назвали проблему социально-духовного развития общества под влиянием глобализации. Речь идет о том, какой тип человека утвердится в будущем. Доминантами этого процесса является противоборство двух тенденций: бездуховной технологизации и народно-почвенного начала. Запад упорно насаждает технологический расизм, что ведет к утверждению информационно – энергетического социума, Ему свойственна бездуховность, пренебрежение традициями, культурными ценностями, агрессивный нигилизм, потеря социальной и гражданской ответственности. Его кредо – принцип интересов. Выразители этого начала – новые буржуа, они эмансипированы от культуры и морали, им свойственна мещанская этика: экономия души, тела и времени. Овладев политической властью, они отчуждаются от народа, попирают его интересы.

Другая тенденция, идущая с Востока, от Евразии, это приоритет духовности. Здесь преобладает принцип ценностей. Объединяющим фактором является социальная идея, а не чистоган потребительства. Такой социум чтит народные традиции, вековые ценности культуры, дорожит Родиной, развивает лучшие ее качества. А.С. Панарин социально-культурный феномен рассматривает как один из определяющих факторов современного социального прогресса. Будущее,- писал он,- открывают те, кто оскорблен настоящим, а не высоколбые и рафинированные интеллигенты.

Третьим направлением идейного наследия Панарина можно назвать анализ стратегической роли России в современном мире. Как выдающийся политолог, Панарин одновременно проявляет себя истинным и убежденным патриотом России. Ее уникальность в том, что она является сердцевинной Евразии и средоточием колоссальных природных и людских ресурсов, Поэтому, с точки зрения геополитики, важен блок России со странами Восточной и Юго-Восточной Европы и прежде всего со славянским миром на Западе, и блок России с Китаем и Индией – на Востоке. Такой геополитический союз превратит США и Западную Европу во второстепенных игроков мира.

Кроме того, Россия – особый социально-культурный феномен, которому свойственна миротворительная роль государства, совпадение этнической и религиозной идентичности, праведное одиночество во враждебном мире.

Панарин убедительно обосновывает эпохальное значение концепции российской государственности, призванной помогать и служить народу, коллективному интересу общества. В российской государственности преобладает отцовское начало. Отсюда исходит и сентиментально-патриархальный государственный тоталитаризм, который противостоит современному западническому тоталитаризму, создающему мировой концлагерь. И чем скорее российская государственность избавится от служения потребительскому инстинкту новых буржуа, тем быстрее восторжествует благополучие общества. Большая идея России в том, чтобы утвердились социальная справедливость, высокий патриотизм и социокультурный консерватизм. Тогда изжили бы себя циничный нигилизм, нравственная распущенность, угодливое прислужничество компрадоров современному Западу.

В решении этих задач решающая роль принадлежит патриотической интеллигенции с ее передовой научной мыслью и беззаветным служению народу.